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ZteRzdto s mWgta. —- Rendiről harca.
A miniszter nem zsarolt,

Nagyvárad, szept. 28.

Valami elsiklik a sok hír kö­
zött. Valami belopódzkodik az 
újságokba, hogy ne hallja senki 
és hogy mindenki — tudja.

Jekelfalussy Lajos, aki azt az 
emlékezetes merényletet követte 
el a gazdatisztje Kovács György 
ellen— végképpen kimenekült a 
büntetötörvénykönyv karmai kö­
zül. A komáromi ügyészség nem 
vállalta el a Kovács György kép­
viseletét, mert Poiónyi jól ne­
velt ügyészei közül egyik sem 
látja beigazoltnak, hogy Jekel­
falussy vétett volna a büntető 
paragrafus ellen, amikor egy 
állítólagos és merőben privat 
tartozása miatt tologatta a csend- 
őrjeivel Kovács Györgyöt és ki- 
vasaltatta belőle a vitás össze­
get. Amit egy ország íölmorajló j 
közvéleménye zsarolásnak mon­
dott, azt az ügyészség nem nézi 
bűntettnek. Amiért egy ország 
a közszabadság legázolásáért a 
fejét követelte Jekelfalussynak, 
azt az ügyészség megtorlatlanul 
hagyja és elnézi, hogy Jekel­
falussy kiszabaduljon a törvény 
rendelkezései alól.

Egy ilyen világraszóló botrányt 
azonban nem szabad és nem 
lehet úgy észrevétlenül a tör­
vényszéki rovatba dugott vég­
zéssel elintézni. Az ország meg­
tiport népének a sarkára kell 
állnia, hogy elvegye méltó bün­
tetéséi brutális törvénysértéséért 
Jekelfalussy. A nemsokára össze­
ülő parlamentnek nem szabad 
eltűrnie, hogy Jekelfalussy ki- 
menekedjék a törvénynek min­
denkire egyenlő erővel nehe­
zedő súlya alól. Jekelfalussynak 
iakolnia kell és ha nem akad 
ügyész, aki az igazság nevében 
a vádlottak padjára merje jut­
tatni a honvédelmi minisztert : 
a parlamentnek kell megtorolnia 
az evidens bűntettel.

Kovács György hiába fordult 
a bírósághoz Eredménytelen 
maradt a pénze iránt beadott 
keresete és most céltalannak 
bizonyult a büntető följelentése 
is. A Jekelfalussy cselekedeté­

nek azonban nem szabad bün­
tetlenül maradnia. — ítélkezzék 
fölötte a parlament és mondja 
ki. hogy Jekelfalussy érdemtelen 
üh ország bizalmára. Maga az 
ország amúgy is kimondotta 
már ezt az ítéletet.

Mozognak

a magántisztviselők
Drágasági pótlékot kernelt. 

Körlevél a fmekökhöz.
Nagyvára d, szept. 28.

(S a j á t t u d ó s i t ó n k t ó I.) 
A megélhetési viszonyok súlyos volta 
mind nagyobb és nagyobb erővel 
kényszeríti a szellemi munkából élő 
társadalmi rétegeket is, hagy igye­
kezzenek megváltoztatni a jelenlegi 
helyzetet. Legutóbb a magántisztvi­
selők láttak be, hogy a jelenlegi fizetési 
viszonyaik mellett nem tudnak meg­
küzdeni a nagy drágasággal s ezért 
egyletük utján drágaság! pótlékot 
kérnek főnökeiktől. A jogos és fel­
tétlenül méltánylandó kérésüket a kö­
vetkező körlevélben terjesztik a fő­
nökök elé :

Köztudomású, hogy Nagyváradon 
mint az egész országban, az általá­
nos drágaság mind nagyobb mérve­
ket ölt. A lakbérek csaknem olyan 
magasak, mint a fővárosban ; a hús, 
valamint a többi élelmi czikk ára 
nap-nap után emelkedik, sőt a ruhá­
zat s egyéb közszükségletet képező 
áruk is az utóbbi időben jelentéke­
nyen megdrágultak.

Alig van ember, ki ez áldatlan 
viszonyok súlyát ne érezné, de any- 
nyira talán senki, a társadalom egyik 
osztálya sem, mint a magántisztvise­
lők és a kereskedelmi alkalmazottak, 
akiknek keresete tudvalevőleg rendes 
viszonyok között is csak alig-alig fe­
dezi mindannapi szükségletét, akik­
nek élethelyzete a még mindig na­
gyobbodó drágaság folytán egysze­
rűen tarthatatlan- Ilyenformán a leg­
több magántisztviselő és kereske­
delmi alkalmazott előtt — mi ta­
gadás benne — két alternatíva áll : 
a nélkülözés és az adósság csinálás.

Már pedig közismert igazság, 
hogy csakis helyzetével, sorsával 
megelégedett alkalmazott végezhet 
kifogástalan, hasznos munkát, vagyis 
akinek munkakedvét, akaraterejét a 
megélhetés nagy gondjainak nyo­
masztó súlya meg nem bénítja.

Alulírott egyesület tehát csak mu-

laszthatatlan kötelességet teljesít, a 
midőn az igen tisztelt (önök urak és 
vállalatok vezetőségeinek figyelmét 
fel hi vj a ezekre a szomorú s immár 
tarthatatlan állapotokra, melyeknek 
sürgős orvoslása a főnök és alkalma­
zottnak egyaránt érdeke.

Igen kérjük az igen tisztelt kívül 
irt Czimet, hogy a fent vázolt körül­
ményekre való tekintettel irodai és 
üzleti alkalmazottjait, a drágaság ide­
jére, bölcs belátása szerint megfelelő 
drágasági pótlékban részesíteni ke­
gyeskedjék, Nagybecsű elhatározásá­
ról szíveskedjék bennünket az ide 
mellékelt levelezőlapon értesíteni. 
Magunkat további szives jóindulatába 
ajánlva maradunk kiváló tisztelettel 
A Nagyvárad: Magántisztviselők Egye-

A magávtisztviselők jogos kérése 
elől bizonyára nagyon kevés főnök 
fog elzárkózni.

Dfijju! a la ás szén!
15 koronával éa 4© koroná val. 

Még drágább less!

Nincs munkás nincs vaggon
N a gyv á|r a d, szept. 27.

Ilyen keserves őszidőre, mint ez 
a mostani: kevesen emlékeznek csak 
bizonyára. Napok, sőt hetek óta fog- 
csikorgató hideg járja odakünn s a 
fűtés kérdése egyszeribe aktu-

Fűtés! A szegény ember legsú­
lyosabb gondjai közé tartozik talán 
annak a kis melegnek a megszerzése, 
amely közel három hónapon keresz­
tül teljességgel nélkülözhetetlen. A 
téli különkiadások nagy tömegében 
olyan jelentékeny rubtika a fa és 
szén, hogy teljesen érthető az a nagy 
konsternáció, amelyet e két fűtőanyag 
drágít ása okoz mostanság a fővá­
rosban.

Az élelmiszerek aránytalan drá­
gulását tekintve, valósággal csapás az, 
hogy most, a nagy szükség idején, a 
mikor hideg és hosszú télre van ki­
látás, a fütőanyrg ára is egyre emel-

A publikum, amely egyebet se 
tesz, csak füt és fizet, természetesen 
nem tudja megérten' e drágulás okát 
s végtelen elkeseredéssel tekint a 
következő tél felé. A panaszos hangok 
mind jobban erősödnek s ma már 
egész komolyan kell azzal a kérdés­
sel foglalkozni, mi az oka a nagy ía- 
és szén drágulásnak s miként lehetne 
megakadályozni e drágulás emelke-

Egy nagyváradi igen előke'ő fa- 
és szén-nagy kereskedő cég a drágu­
lás okairól ezeket mondja:

— A fa drágulásának kettős oka 
van. A munkás- és a vaggonhiány. 
Amig azelőtt negyven-őtven vaggon 
fát kaptunk naponta, addig ma alig 
tudunií két vaggont kapni. A ía ára 
éppen ennélfogva egy esztendőn belül 
40 koronával emelkedett. Azelőtt egy 
vaggonrakotnány 184 koronába került, 
ma 223 koronába 1 A széndrágulás 
oka hasonló. A bányákban kevés a 
munkás, a fuvardíjak pedig drágul­
nak s így nemcsak hogy nem lehet 
vigasztalni a publikumot, de kényte­
lenek vagyunk kijelenteni, hogy bi­
zony a drágulás mind nagyobb lesz, 
elsejére is várható emelkedés 1

Ezekkel a reménységekkel bizony 
nehéz nekiindulni a télnek. De ha 
fontolóra veszik az illetékes faktorok 
a drágulás fönt feltárt okait, talán 
lehet segíteni rajta.

Zeneszóval a másvilágra.
Valaki megölte magát.

A senki halottja.

A feltaláló végzete.
Nagyvárad, szept. 2

Saját tudósítónktól. Egy 
tompa durranás zaja zavarta meg 
ma este lél kilenc órakor a Kozsuth 
Lajos utcai »Ftllokszera« mulatóban 
vigadó emberek jókedvét. Egy két­
ségbeesett ember dobta el magától 
az életet, Utólérte őt a rosszul spe­
kuláló vállalkozók végzete : az ön- 
gyilkosság. Tragikus halála niegfa- 
gyasztotta a körülötte zsongó-bongó 
emberek arcán a vigasságot és amint 
átlőtt halántékán kiszivárgott az élet, 
beköltözött az elébb hangos mula­
tóba a néma részvét, a csendes fáj­
dalom,

A Kossuth Lajos utcai »Ftllokszera" 
nevű csapszékbe ma délután ugv há­
rom óra tájt beállított egy csendes, 
szomorú ember.

Némán helyet foglalt s bort paran­
csolt. Csendesen itta az elébe tett 
italt. Így ivott meg körülbelül más­
fél litert. Úgy látszik, hogy a bor 
megoldotta a nyelvét és megzsibbasz- 
fotta fájdalomérzetét, mert már egész 
vígan, mintha semmi baja sem volna 
társaigott a szomszéd asztalnál ülők­
kel, s együtt kacagott velük.

Majd az ott levő cigányokat ki-

MegfrKtztelj
S=5S=^tfj.

az összes őszi újdonságok, rend- 
ktviil nagy választékban cs a leg­

olcsóbb árak mellett. fótgftljtzhli a Smyrna újdonságok a perzsa és 
szőrme tördkszönyegek Is óriási 
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nálta meg a víg hejehujával kurjon­
gatni kezdett. — Derült homlokkal 
ropta később a táncot csendes mu­
zsikaszó mellett, egyedül. De egy­
szerre csak abba hagyja és komoran 
leül. Maga elé néz és nagyokat só­
hajt. Hirtelen felugrik és a szom­
széd aszta'beliekre támad, s velük 
izgágáskodni, kötekedni kezdett. Kö­
rülbelül egy negyed hat óráig tar­
tott ez igy. Ekkor megjelenik a korcs - 
mában Fodor Lajos Ritoók Zsig- 
mond utcabeli kovácsmester. Megáll 
a söntés előtt és egy spriccert kér.
A szerensétlen ember meglátja Fo- 
dort s igy szól hozzá:

— Jó napot Fodor ur! Hát nem 
ismer ?

— Nem én.
— Jöjjön csak ide, elmondom, 

hogy ki vagyok.
— Hát igazán nem tudja ?
— Nem én.
— Pedig ön dicsérte meg az én 

lópatkóimat a kovács-vizsgálatoknál ! 
Hát még mindig nem ismer ? Én 
Kovács Lajos vagyok. Itt voltam 
ezelőtt a nagyváradi káptalannál gép­
kovács. Innen Beregböször- 
ménybe kerültem el. Itt, kedves 
Fodor ur, nagy fába vágtam a fej­
szém. Felvállaltam a beregböször- 
ményi kút fúrását eddig ötszáz fo- ! 
rimtomba kerültek csak a munkadijak 
s még nem találtam vízre. Már az 
egész vagyonom ráment erre az át­
kozott vállalatra. Most valami nagy 
találmányom van, erre szeretnék sza­
badalmat kapni. Most is Pestről 
jöttem, de mindenütt szerencsétlenül 
jártam. Üldöz a sors. Az utón ki­
lopták a zsebemből minden pénzem. 
Most egy árva krajcárom sincs. Meg­
lássa Fodor, belehalok én ebbe. 
Megölöm magam 1

Fodor nem sok ügyet vetett a 
szerencsétlen beszédére mert látta, 
hogy inkább a bor beszél belőle, Egy 
pár szóval megvigasztalta Kovácsot 
és azután elbúcsúzott tőle s eltá-

Jöttek-mentek a korcsmában az 
emberek. Egyik vendég a másiknak 
adta a kilincset, csak Kovács Lajos 
maradt ott kitartóan. Fél kilenckor 
este aztán, amikor kevesen voltak a 
szobában és nem igen figyeltek rá, 
zsebéből elővett egy nagy iromba 
revolvert, halántékához emelte és 
elsütötte. Tompa durranás. A 
korcsma közönsége egy pillanat alatt 
összefut, de tehetetlenül nézi a sze­
rencsétlen áldozatot, amint sürü pa­
takban ömlik a vére. Tölcsér 
Lajos rendőr végre, B a r ó t h y 
Ákos dr. tiszti főorvoshoz, a men­
tőkhöz és a rendőrséghez telefonál. 
Hamarosan megérkezik az orvos. 
Megvizsgálja a sebesültet s konsta­
tálja, hogy a lövés feltétlenül ha­
lálos.

A mentők már halva találták. 
A rendőrség részéről Veres ren- 
dörőrmester jelent meg, aki azonnal 
jegyzőkönyvet vett fel a történtek­
ről. Az öngyilkos körülbelül 40 éves 
falusi iparos formájú ember,. Barna 
ruhát, csizmát viselt. Zsebei teljesen 
üresek, semmi a felismerésre alkal­

mas irat, okmány nincs nála. Csak 
egy bezárt boritéku levelet találtak 
a következő czimzéssel :
T. Kovács Lajosnénak tisztelettel, 

kovács-gépész 
Bere gbőszörmény.

A holttestet a hullaházba szállí­
tották, ahol holnap felboncolják.

Rendőrök harc; a,
Hat rendőr, három czigáiay. 

Garázdálkodás a zöldfa utozán

Ma délben egy óra tájt, három 
szerelmes cigány legény beállított 
Neumann Jakab nagypiacztéri 
korcsmájába. Kísérte a forróvérű le­
gényeket két barna szemű leányzó : 
Rostás Kata és Gyöngyösi 
Zsófi, körösszegi virágszálak. De úgy 
látszik, hogy a fiatalokat a szerelem 
tüzén kívül a pálinka gőze is hevi­
tette, mert ugyancsak követelő han­
gon léptek fel, s pálinkát parancsol­
tak az asztalra. A korcsmáros mi­
után a törvény tiltja aa ittas ember­
nek a pálinkaadást, megtagadta a 
rendelés teljesítését. A legények és 
leányok erre felkerekedtek és irtó­
zatos káromkodás, düh aj kodások 
közt a Zöldfa-utcza sarkán levő 
Várna i-féle korcsmába mentek. 
Itt is hasonló sors várt rájuk, de 
ekkor már nem nyugodtak meg, ha­
nem irtózatos zajt csaptak. Szitko­
zódtak és verekedést rögtönöztek. 
Eleinte ugyan egymás ellen küzdöt­
tek és egymás fején igyekeztek léket 
ütni, amint azonban két rendőr ér­
kezett a színhelyre, közös erővel a 
rendőrökre támadtak s azokat rész­
ben szabadkézzel, részint botokkal 
súlyosan megsérelmezték. A rend­
őrök kétségbeesetten kértek segítsé­
get a vadállatias kegyetlenséggel 
vagdalkozó czigányok ellen. A nagy­
tömegben összeverődött járó-kelők 
egynémelyike csakugyan segédkezet 
nyuitott a rendőröknek, azonban 
eredménytelenül.

Már úgy látszott, hogy a hatal­
mas, szálas czigány legények lesz­
nek a helyzet urai, amikor a főka­
pitányságtól újabb segítség érkezett 
négy rendőr személyében. Ezeknek 
csak nagy ügygyel-bajjal sikerült a 
garázda legényeket megkötözni. A 
bikaerejü cigányoknak azonban még 
ez is kevés volt a megfékezéshez. 
Még megkötözötten is ellen állottak 
és a földredobták magukat s nem 
akartak a rendőrségre menni.

A rendőrök kénytelenek voltak 
az egész Zöldfa-utczán végig huzni 
őket egészen a szt.-László-téri bér­
kocsi állomásig. A folyton károm­
kodó, a rendőröket gyilkosoknak, 
gazembereknek nevező cigányokat itt 
aztán kocsiba gyömöszölték és a 
rendőrségre szállították.

A rendőrségen kihallgatni őket 
tökrészegségük miatt, egyáltalában 
nem lehetett. Mindössze annyit tud­
hattak meg tőlük, hogy oláhszent- 
miklósi lákosok s nevük M i l e Sán­
dor, R á c z János, s Bozsányi 
György.

A rendőrség miután kegyetlenül 
elverték a rendőröket, bűnügyi utón 
jár el velük szemben.

Valamennyiöket lecsukták.

Haramiák az országúton,
Megrabolt földművelő'.

Esküdtszéki tárgyalás.
Békén, csendesen kocsizott ez év 

április tavaszán tizenkilencedikén Pop a 
Tódor földművelő ember a belényesi 
országúton. Az nap tartották ugyanis 
Belényesben a szokásos országos vá­
sárt, oda igyekezett nagy szorgalom­
mal. Vígan kocogott sovány lovával 
rózsás reményekkel eltelve. A vá­
sárra gondolt. De reményeiben ke­
serűen csalódott. Mert amint már 
majd beérte Belényes városát, három 
marcona, kemény öklü legény ter­
mett elébe s megfogva lovának zab­
láját feltartóztatta útjában.

A váratlan találkozástól, a vad 
kegyetlen arcoktól szörnyen meg­
rémült Popa Tódor. Szólni sem tu­
dott. De nem is tudhatott, mert egy 
pillanat alatt a három haramia, név- 
szerint Rúzsé Torna, Popa Va- 
szali a mikuláj és M ó c z Mojszi 
megragadta, a szekérről leemelte, s a 
földre tepertő, itt kettő közülök 
védképtelenné tette, a harmadik pedig 
zavartalanul fosztogatni kezdte. Zse­
beit kikutatta s az oldalán lógó bőr­
zsákot késsel fel hasította és kiürítette. 
Körülbelül 6 koronát raboltak el igy 
a szegény embertől.

Ezután, mint akik jól végezték 
dolgukat, egy kis áldomásra bemen­
tek a közeli korcsmába. Itt deriire- 
borura fogyasztották a gyilkos mérget, 
a szeszt. Da ezt a mulatságot is meg

Más élvezet után néztek. Dohányt, 
pipát, s más efféle dolgokat vásá­
roltak a könnyen szerzett pénzen. 
Ezután ismét korcsma következett. 
Mindenütt ittak, mindenütt költekez­
tek. Végtére is maguk sem tudják 
hogyan, egy országúti árokban el­
aludtak. Itt a sárban fetrengve érte 
őket utói a sors keze, markos csend­
őrök kepében. A csendőrök láttá/a 
annyira megijedtek, hogy a megma­
radt pénzt, mintegy harminckilenc 
krajcárt, eldobták.

Ma állott az esküdtszék előtt a 
három bűnös lopás és rablás bűn­
tettével vádolva. A törvényszék el­
nöke C s u 1 y o k Béla dr. vezette a 
tárgyalást. A vádat Görömbely i 
István alllgyész látja el, mig a vé­
delmet M e d v i g y Gábor, dr., 
Fleischer Bála dr. és P o 1 y n á r 
Szevér dr, képviselik,

A vádlottak igazi típusai a min­
den kultúra nélküli vad, elmaradott 
barbároknak. Magyarul abszolúte nem 
tudnak, értelmetlenül, zagyván felel­
nek a feltett kérdésekre, mindent 
konokul tagadnak s egymásra igyek­
szenek tolni az elkövetett bűnt. A 
szembesítésnél egymást gazemberezik 
s majd hajba kapnak az egész hall­
gatóság szemeláttára.

Az elsőrendű vádlott, Rúzsé 
Torna fegyhizviselt ember, már több­

ször volt büntetve hasonló bűncse­
lekmény elkövetéséért. O volt a 
rablóbanda feje s a két másik vádlott, 
valamint a kihallgatott tanuk vallo­
másából is az tűnik ki, hogy ő ter­
rorizálta társait, valamint ő volt az 
egész cselekedet értelmi szerzője. De 
kiderült rá még az is, hogy a jelen 
bűncselekménnyel egyidőben egy má­
sik lopást is követett el, amiért szin­
tén ma számol az esküdtek előtt.

A vád és védbeszédek elhangzása 
után az esküdtek visszavonultak és 

leghozták Ítéletüket, verdiktjük alap- - 
ján a kir törvényszék Rúzsé Tornát ; 
egy évi, Popa Vaszalit két hónapi 
börtönbüntetésre ítélte s Móc z 
Mojszit pedig felmentették.

Az ékszeresből! rablói,
Ezerkoronás betörés.

Kik a tettesek?
N agy várad, szept. 28.

Weisz Jenő berettyóujfalusi ék­
szerész boltjában az éjjel vakmerő 
betörök jártak, akii: jelentékeny ér­
tékű aranyórák, lánczok és egyéb 
ékszerek elrablása után odébb álltak.

Az ékszerkereskedő kára több 
mint ezer korona, amely hogy* meg 
fog e térülni, az bizonytalan kérdés, 
mert a tetteseknek nyomuk veszett.

Weisz Jenő ékszerész-üzlete Be­
rettyóújfaluban a Fő-utcán, épen a 
községházával szemben van. Nagy 
vakmerőség kellett hozzá, hogy ide 
betörjenek, különösen most, amikor 
már világosabbak az é,szakák.

Tegnag este Weisz korábban tá­
vozott üzletéből, mint rendesen s a 
segédjére bízta, hogy zárja le a vas­
redőnyöket. A segéd ezt meg is tette, 
úgy, ahogy minden este szokta és 
hazament.

Reggel, mikor nyitás után Weisz 
belépett az üzletbe, azonnal észre­
vette, hogy valaki megdézsmálta áru­
készletét. De még nagyobb baj az, 
hogy ellopták azokat az arany zseb­
órákat is, amelyek javítás céljából 
voltak Weiszta bízva.

Kívül a vasredőnyön, vagy az 
ajtón semmi jele sem látszott a be­
törésnek. A tettesek, úgy látszik, ál- 
kulcscsal hatoltak be az ékszeres

Miután az ékszerész meggyőződött 
róla, hogy a hiányzó ékszertárgyakat 
— amelyek értéke meghaladja az 
ezer koronát, — tényleg ellopták, 
jelentést tett az esetről a csend­
őrségen.

A csendőrök nagy erélylyel láttak 
hozzá a nyomozáshoz, de munkájukat 
nagyon megnehezíti az a körülmény, 
hogy a tettesek után semmi jel vagy 
nyom nem maradt, a miből kilétüket 
meg lehetne állapítani.

Valószínűnek tartják, hogy a vi­
szonyokkal ismerős, az üzletben já­
ratos emberek követték el a vakmer ő

Gyanakodni senkire sem lehet, de 
a nyomozás igyekszik mielőbb vilá­
gosságot deríteni a titokzatos ügyben.
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sírjatok,
Vasald be az 5 forintot . . . . 
Öngyilkosság az ügyészségen

Nagyvárad, szept. 28.
(Saját tudósítónktól,) 

A budapesti királyi ügyészségen ma 
reggel az egyik hivatalszobában vérző 
holttestet találtak. Mellette egy revor- 
*er feküdt és egy nyitott levél, mely 
így szólott :

Kedves szüleim !
Bocsássatok meg, ti hitelezőim pe­

dig sírjatok. Agyon kell lőnnöm ma­
gam, mert szerelmes vagyok, őngyilkos- 
aágom oka szerelem és pénz. Kedves 
Arthur Barátom (egyik kollégája) kér­
lek, vasald he 5 forint követelésemet 
közös ismerősünktől és idd el! az imá­
dott nővel az ón egészségemre. Kérem 
a rendőrségei, ne hornyoljanak fel, 
ne fektessenek a boncisztalra, mert 
irtózom attól, hogy testemet késekkel 
vagdalják.

D a u K o
Az öngyilkos a kir. ügyészségen 

két év óta napidijas volt. A szorgalmas 
és ügyes fiatalembert nagyon szerették 
felebbvalói s már két év óta a laj­
strom ügyosztályba helyezték át, ahol 
a legmagasabb diuraumot (3 koronát

Az utóbbi időben búskomorság je­
lei mutatkoztak rajta. Kollégái tudták, 
hogy szerelmes egy nőbe, akivel gyak­
ran látták a Stefánia-uton. Sokszor pa­
naszkodott, hogy nem telik neki mula­
tozásokra és nagyon boldogtalannak 
érzi magát,

Tegnap este 8 óra tájban bejött 
a tövvényszékre, elkérte a portástól a 
hivatalszoba ku'csait.

— Sok dolgom van — mondotta 
és egész éjjel dolgozni fogok

D a u m a n n felment első emeleti 
hivatalszobájába és ott ugylátszik még 
az éjjel agyonlőtte magát. A szoba 
padlója telvo volt vérrel, mikor ma 
reggel oda benyitottak.

A rendőrség a holttestet kiszállí­
totta a törvényszéki boncztani inté-

Katonáét öröme.
Humánus rendelet.

Less már a bakának vasárnap.
Nagyvárad, szept. 28,

(Sasát tudósítónktól.) A 
nagyváradi garnizonban nagy az övöm, 
eltörölték a vasárnapi raportot. — 
Nem lesz ezután sem »Gewehrvizit* 
sem „Zimmerwizit“, nem gyötrik sze­
gény katonáikat „Gelengsübung*-ok- 
kat és más egyéb vasárnapi cere­
móniákkal, hanem pihenést adnak 
nekik igazi pihenőre a szép vasár­
napokon. Megjött ugyanis a pecsétes 
levél a honvédelmi miniszter ő ke- 
gyelmességétől, hogy irassék be az 
ezredes ur napi parancsába :

Hogy ne mondják pogánynak, 
Legyen a bakinak vasárnap...
És beírják ezredes uvélt napi pa- 

rencsba, hogy ezután nemcsak a

tiszt uraknak, hanem a bakának is 
szabad napja lesz a vasárnap. Főleg 
annak őrülnek a szegény katonák, 
hogy elmarad a vasárnapi parádés 
raport, a mely az eddigi szabályzat 
szerint a késő délutáni órákig lekö­
tötte a legénységet a kaszárnyához 
és öreg este lett, midőn kezükbe 
kaphatták százados úrtól az „über 
die zeitö ra szóló kimaradási enge-

Bezzeg másként lesz ezután. A 
kinek kimehetnékje van vasárnap, 
már szombaton megkapja szabadsá­
gát és ellátogathat másnap a szőke 
Ziuzskához, a szerelmetes Trézsihez, 
avagy a jószivü Sári leányasszony­
hoz, aki eped ve várja az Ő hü lo-

Annyi bizonyos, hogy szabad 
lesz végre a vasárnap katonáéknál 
is és a pihenő legénységet ezután 
senki sem vonja kérdőre, hogy hol 
és kinél pihente ki a hét fáradalmait.

HÍREK.

* Felebbezéa-özön a zugpar- 
cellázás ügyében. Stocker 
József törvényhatósági bizottsági tag. 
úgyis mint a zugparcellázók ügyvédje 
erősen nekilátott, hogy megvédje kli­
enseit a törvényhatósági bizottság 
jogos és helyes határozatával szem­
ben. Ma két felebbezést is adatott be 
a határozat ellen, egyiket Tóth Fe­
renc, a másikat Hoványi Gyula tör­
vényhatósági bizottsági tagok utján. 
Egyik felebbezés a parcellázás ügyé­
ben hozott, a másik a vízvezetéki 
csőhálózat meghosszabbítását megta­
gadó határozat ellen szól. Mindkét 
felebbezés aláírói között ott rejtezik 
Stocker József, aki kliensei érde­
keit ilyenformán híven védi törvény- 
hatósági bizottsági tag minőségé •

* Véresre vert gyermek. Ma
délelőtt a Nagyhid közelében egy 
pajkos gyermek rácsimpazkodott 
Friedmann szállító kocsijára. A 
brutális ember annyira dühbe jött 
emiatt az ártatlan tréfa miatt, hogy 
a szegény gyermeket ostorával vé­
resre verte. A félholt kis fiút csak 
az ott posztoló rendőr volt képes ki­
venni a dühöngő szállító kezei közül.

* Megszökött a szivárvány 
fele. Lebovats és Weisz férfiszabó­
cég képviseletében I, e b o v i t s Miksa 
ma az iparügyosztálynál bejelentette, 
hogy Grün, Blau, Roth nevű 
segédei munkakönyvük hátrahagyá­
sával megszöktek tőle és virágzó 
üzlete immár csupán Schwartz és 
Braun nevű segédei munkásságára 
támaszkodik. Hogy a szivárvány szí­
neit viselő eme segédgyüjteményt 
régi fényében visszaállíthassa 50 ko­
ronát tett le a rendőrségnél Buda­
pestre szökött három segédjének 
visszakisértetése céljára.

’ Szarka természet M u r-
János 16 éves cigány fiút ma 

délelőtt tetten érte N a z s a János 
rendőr, amint a velencei cigánysoron 
lakó pajtásainak vörösréz villany- 
drótokat kínált eladásra, még pedig 
darabját 16 fillérért. A fiú a rendőr 
kérdésére elmondta, hogy győmölcső- 
zőbb mellékfoglalkozás híján állandóan 
lopkodja a villanyos vasút sinössze • 
kapcsolásainál alkalmazott eme vastag

drótokat. A gyengeelméjű fickót le­
zárták.

* Duhaj kocsisok. Ma délben 
a Bérnertéren állomásozó D u r ó 
János rendőr László János ittas 
bérkocsist vigyázatlan hajtás miatt 
figyelmeztette, sőt meg is állította, 
A holtrészeg kocsis ostorral támadt 
a rendőrre és segítségére siető cim­
borája ; M a t o I c s i János bérko­
csis segítségével sikerült bekísérni a 
két dühöngő fickót s nyomban zár 
alá is helyezték mind a kettőt. A 
két jómadár ellen, akiknek hajtási 
jogosítványuk sincs, bűnügyi eljárást 
tett folyamatba a rendőrség

1 Tűz •ri.zífconaági szeinlo a 
színházban. A szinielőadások meg­
kezdése előtt a szabályrendeletben 
előirt színházi vizsgálatot tegnap dél­
után tartotta meg Kom lossy Jó­
zsef gazdasági tanácsos vezetése mel­
lett az állandó bizottság, amelyben 
Hoványi Géza dr., Gerő Ármin, 
Belányi Imre a villamos mü igazga­
tója, Csordacsius Ferenc városi építő 
mester és Maszlay Károly városi 
tűzoltó szakaszparancsnok vettek részt, 
A bizottság mindenekelőtt meggyő 
ződött arról, hogy a Morvay Vilibáld 
kéményseprő azon panasza, hogy a 
kémények nehezen tisztíthatók, mert 
a sikos tetőn alig megközelíthetők, 
teljesen alapos. A panaszt kiadták a 
mérnöki hivatalnak azzal, hogy a 
színház tetején a kémények megkö­
zelítésére alkalmas kúszó létrák léte 
sitésévől sürgősen gondoskodjék A 
vészterrasz lépcsőzetét is sürgette a 
bizottság de tudomásul vette a városi 
építőmester azon megnyugtató igére • 
tét, hogy a lépcsőkkel Tátray Sán­
dor október 15-ig készen lesz. A 
főkapitány ismételten szóválette azon 
hiányokat, amelyek pótlását egy-két 
évvel ezelőtt egybehívott bizottság is 
fölöttébb sürgőseknek mondotta, tud­
niillik a színpadi záporkészülék be­
rendezését, a színpad fölötti füstki­
vezető kémény létesítését, a vasfüg­
gönyök villamos mozgóerőre való 
berendezését felvonásközökben is le­
eresztését s végül a földszinti ülőhe­
lyekről két oldalpáholy feláldozásával 
vészkijárat létesitézét. Ez utolsó kivá- 
nalomra'nézve, Csordacsics építőmes­
ter kijelentette, hogy technikai aka­
dályok miatt kivihetetlen, az előbbi 
kívánalmakra pedig Korntóssy és 
Hoványi dr. úgy nyilatkoztak, hogy 
azok megvalósítását nem tartják 
szükségesnek és hogy a színház tűz­
biztonság tekintetében kifogástalan. 
Minthogy azonban manap már min­
den den modem nagyvárosi színház­
ban a fennt felsorolt tűzbiztonsági 
eszközök megvannak és mert a fő­
kapitány ezen tűzbiztonsági eszkö­
zök híján a Szigligeti Színházat ép­
penséggel nem tartja tűzbiztos éj 
főleg a közönségre biztosnak, a két 
éz előtt bizottságilag |is követelt s 
azóta számtalanszor sürgetett eme 
újítások megvalósítása végett újra 
sürgős beadványt fog intézni Nagy­
várad város tanácsához.

* Bihar mulatóban teljesen uj 
műsorral rendezik minden este az or­
feum előadásokat. Az újonnan szerződ­
tetett tagok névsora a következő: 
Santpery Nitley olasz szubrett; Váradi 
nővérek ének és tánc kettős ; Faragó 
Jenő szalon komikus ; Paul and Ofilie 
Bramson a karika király ; Diosy Irenke 
magyar énekesnő : Beregi Juliska kon­
cert énekesnő ; Girofle-Girofle lábhegy 
tánckettős; Garosan u. Street amerikai 
excentrik akrobaták. Vannus Fionka 
dal énekesnő ; Baroti Jenő paraszt ko­
mikus és most érkezett meg Gárdonyi 
Mariska dalénekesnő, kik együttesen és 
összevéve oly élvezetes estét teremte­
nek, amelyet nem gyakran lehet az or­
feumoknál tapasztalni.

LEGÚJABB.

Sztrájk az operában.
Budapeet, szept. 28. Az upe- 

iaház énekes, valemint zenekarának 
személyzete hétfőn sztrájkba lép. A 
sztrájk oka, hogy az operaház igaz­
gatósága nem hajlandó teljesíteni a 
személyzet memorandumának pont­
jait. Az operát az előállt zavarok 
miatt, lernlább két hónapra hezárják,

A cári palota lángokban.
Budapest, szept. 28. Szt.Péter- 

v-lrról jelentik : Az orosz cár vadász- 
kastélya ma tűzvész áldozata lett. 
Tömérdek műkincs pusztult el. Az 
épület teljesen elhamvadt. Azt hiszik, 
hogy gyújtogatás müve a palota 
pusztulása és a forradalmárokra gya­
nakszanak.

Regénycsarngk

Ä csoda-ember.
Francia regény.

(Folytatás.) %
A műterem a lakás fölötti eme­

leten volt, azért a családja, neje és 
anyósa, Legrisné nem vették észre 
a történteket.

Midőn a rémes podgyász a szoba 
o&dlójára helyeztetett és a munkások 
eltávoztak, a két bűntárs megköuy ebülve 
fölsóhajtott.

— Végre lélegzethez jutunk — 
káiltá föl Bémolisant.

— Fájdalom, ez csak rövid hala­
dék. Nem titkolhatjuk el teljesen GriL 
lard ur eltűnését.

— De hála az ügyes cselnek, van 
legalább időnk a. gondolkozásra.

— Ne szabadítsuk meg őt a nikel 
buroktól ? —- jegyezte meg a segéd, 
hátha nem halt meg ...

— Ugyan, ön is hisz ez őrültsé­
gekben ? Csakis békákat lehet ily 
könnyen befalazni. Legyen egészen 
nyugodt, a nagybácsi tökéletesen és 
rendesen meghalt, igy kevesebb bajt 
okoz a hullája ebben a nkkel-doboz- 
ban, mintha nem lenne benne. Ha nem 
bírjuk a szemek előtt elrejteni, hát 
szobornak nézik majd, ez u egész.

Eközben kiret-.ék a nickel-embert 
ládából és egy sarokba fektették Mia­
latt a szobrász valami függönyt kere­
sett, hogy ráborítsa, Pilesecbe lázasan 
dörzsölte az óreburkot, hogy fénye ál- 
tál elnyerje a szobor látszatát. Még 
nem készült el vele egészen, midőn 
kopogás halatszott az ajtón.

7- Ez talán már a rendőrség — 
suttogó az egyik elrómülve.

— Ne feleljünk semmit — 
hozzá a másik megzavarodva.

' Akkor betörik az aj lót. Legyünk 
inkább merészek.

Izgatottságukat nem bírták azonban 
elrejteni és nagyon különös arcokkal 
szánták rá magukat'az ajtónyitásra.

IV. FEJEZET.
Á kiváncsi mükritikus.

Két férfi állt az ajtó előtt, de egyik 
sem volt rendőr, hanem előkelőbb mu­
harát, ki a műterem látogatására jött.

— Ah, Estrechin báró! — kiál­
tott a szobrász egyiket felismerve.

— Jó napot, barátom. Megígérte 
hogy megismertet ongemet a dekadens 
szobrászattal, ón tehát eljöttem és el­
hoztam a befolyásos miikritikust, Le­
ró1« Antome urat is. Hódítsa meg öt 
— ha bir vele.

No, mi a baj ? Talán vau önnél 
modell ?

— igen ... azt akartam mondani,
(Folyt, köv)
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Uj Bői kalap divattetem!
Van szerencsém a n. é. közönség 

szíves tudomására hozni, hogy a Lázár 
(lizzell és Harsteiu Gizella cég kötelé­
kéből még május havában kiléptem és

uj női kalap divatáru
fisletet nyitottam a Szinház-u. 
4* se. alatti dr. Adorján-házban.

Dusán felszerelt raktáromban a leg­
újabb párisi és bécsi modellek a leg- 
jutányosabb árakban és nagy válasz­
tékban kaphatók.

A n. é. közönség szives pártfogását 
kérve, vagyok, kiváló tisztelettel

6 1- 4 Hartstein Gizella.

fix fizetéssel
felvétetnek a kiadóban.

Apró hirdetések.
K »*
" nyosabban! "HP- virslii, füstölt hús­
félék, hal kon »érv eh, házikenyér, fűszer

Kististön fölt pálinka, asztali borok, 
csemege szőlő. Gyomorbajosoknak barát­
ital kapható : STER« SO* >
Nagyvárad, Nagypiac-tér.__

Naponta frissen érkező Ízletes 
kóser viretliféiék, ftistültbusnemtiek, kó- 
kuszzsir gyári raktár. Weis* tiilmosna i
Pável-utca elején. Telefon 023.________UO

Csinosan bútorozott szoba kiadó 
Pannónia szálló közelében, Rose zweig 
Bélánál

;i|iíí-6scsro|jjái
Hoskovits Parkas 

és Társa
Ajánlja elsőrendű kézimunka

cipő-«csizma
4.

készítményért.

(volt rendőrség.)

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦•♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦**»♦♦***** ** ' ♦
I Nagyvárad város #e ♦

lyiLL A MOS HIIYEj
* ssS^-ft izzólámpa körtéket KÄÄ \

lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyanok kartell *

' -i árak ♦
ható. ♦

KeruiUÜK WüUrtai a. ........r
♦ oBxniuin lámpák gyertyánként — , .

\ gatiíkéS villamos motorok 35» ff,"
♦ A villamos mü igazgatósága elvállalja »

;....._= villamos világítási —— j
í ts eröátvilell berendezések felszerelését, bövitó8ét, áJalakila8át, jaV- ♦
♦ tésát, ivlámpák kezelését, hozzávaló szenpálcak ««Hrtásat.- **”***** ♦ 
I és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb árak mellett. ♦ 
% jNaqyobb megrendeléseknél megfelelő enged- ♦
♦ mény. — Költségvetés ingyen. *

telephon

: egész megyére 626.

Bélhurut (hasmenés legjobb gyógy­
szere a Bartha-félc fekete afonya gyógy- 
bor, kapható gyógyszerészek vagy fűsze­
reseknél vagy 5 üveggel 8.-- koronáért a
felkai houserv gyártó’, reláa
Szepesin __________ )__

Egy hálószoba berendelés eladó. 125

Lakást keres három szobást fürdő­
szobával. Ajánlatok N.-Teleky-utca 53. sz 
S. A. címére a kiadóba. _11

Bútorozott szoba azonnal kiadó
Szacsvay-utca 81. szám alatt._________ 11»

Elegánsan bútorozott szép 
„egy ezoba külön bejárattal, Uri-utca 
elején október 1-ére kiadó.

Cim a kiadóban. __ iu<

Apró hirdetések felvétetnek
Újvárosul): Nagy teleki u. Weintraub
Mör ; Szt.-László-téren; Berkes Mór, 
Kolozsvári-Utcán: Huszár Adolf ltok 
kiadóhivatalokban, ahol lapunk egyes 
számai is állandóan kaphatók :

» ■ mint könyvelő, segéd, munkás vagy
MKl bármely más minőségben állást keres 
» házal, földet, szfillőt, zongorát, cim- 
r KI halmot, bútort vagy holmit el akar 

adni, vagy ilyeneket venni 
A!/, tanítót, nevelőt vagy nevelőnőt, 
MM bonne-t vagy nyelvmestert keres 
Abi kereskedelmi cikkeire, ipari termé- 
“Kl nyeire vevőket keres

ismeretséget akar kötni

ft l»í előnyös üzleti összeköttetéseket akar
MKl kötni'

Dr. Bárdos Imre
ügyvédi irodáját

Fö-ulsa I4.SZ. [sajátház) helyezteát.
TELEFON 144. ss.

Aki bérbe akar venni vagy ki 
akar adni

Kraesjsläb
cim- és cégfestö 
Szacsvay utca

ajánlja a nagyérdemű közönség 
szives figyelmébe

cim* és cégfestő
műhelyét,

mely szakban a legjutányosabb 
árak, gyors és pontos kiszol- 

; gálással áll a t. megrendelők 
I rendelkezésére.
; 4 Telefon : 399. 8—26

* **♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ »»**«K**^*«f

j YE31Ő EDE I
* könyvnyomdája *
* és papirkereskedése ♦
l NAGYVÁRAD, Kossuth-utca 12. ♦
f Telefon szám 624. ♦

í It Bt 11Modern iroda 
berendezések | r 

- „xx raktára. | \

l NYOMTATVÁNYOK |
ízlésesen készíttetnek. $

Aki olcsó pénzkölcsönt akar felvenni 
A ifi közölni akar valakivel valamit (nő- 
MKI sülni vagy férjhez menni)

"biztos eredményt
ér el, ha az

„EJ LOB E‘‘
apró hirdetési rovatát

igénybe veszi.

Keveset kcckiztat és biztos siker! ér el
Pfiíhália mpn ! mert ha csak egy kicsitprouaija meg. gondulkozik|okvetlenül

' Snn«k is von hir-i, hogy önnek i- 
detni valója.

Minden szó egyszeri beiktatása csak 
négy fillér.

Szegényeknek r.SSl"We"'

A hatóságilag engedélyezett

Vígilaiá$
a Fábry Testvérek

Fö-utca, Moskovits-palotában 
levő üzlethelyiségében

már csak rövid ideig tart.
Az összes áruk : kalapok, cipők, 

ingek, zsebkendők, vásznak, siHo­
nok, szalagok, barchctek, bélés­
áruk, csipkék, ilu és leánycipök, 
harisnyák, pamutok, hímzések 
nagyban és kicsinyben, minden el­
fogadható árban eladatnak. Üveg 
iroda, bolti állványok, gázberen­
dezés, több gázlámpa, nikkel ki­
rakat állványok, árudobozok igen 
olcsón eladók.

»ätätSätäUBSÄätXS*
H Hirdetmény. i'i-
Hh Biharmegyei Takarék- í+K 

pénztár zálogosztálya
e hó folyamán j&'

1 ámríst tart, |
^ Felkéretnek a zálogjegy birto- 
Hg kosok a tárgyaik rendezésére. EV
Jí3 Biharmegyei Takarék- ^ 

pénztár.mElső Biharmegyei és Nagy­
váradi

««bútorgyár
Ajánlom a legegyszerűbbtől a leg­

modernebb kiviteligssját gyáram, 
ban készült szalon, ebéd«», 
bálé, kávéházi és szállodai 
berendezéseket a legszolidabb 
gyári árak mel.ett.

Rajzok, költségvetések kívánatra 
díjmentesen.

—100 Raktár és iroda: 29

* is piac-tér, Holdas templom 
mellett.

Telepek: Kolozsvári-utca 39 
és kapusit! ue-ntca 8.

Büohler Márton
butorgyáros.

jd } I tHUUAM-ÖUÍXllfl rv J ■ M - ■ - ^.mj—~     _______

JSL ^ J r$f4+ $$ haraa£öat6deje Eertutcai szám-
JH Tisztelettel erlesi.em a I SS« ■£» ** :^«.ettem 6s «

réz- és harangom Ódevel tSSSTw 9áZIZZOtény » W rendeztem bo, bog, bUmel? 
Klter.er. T/sílffíin 'éa h"fi e«te toe”<kzte*=l 1c’li,!?r,okEgyben felhívom a t közönség figyiüm ^ ACCtylBD a legjulányosabban elvállalok. Tisztelettel.
teLaimém-yn, engedélyezett j gj S TEJEIN JA.EA.E

Előre!

czíraü lapban értesítem 
a t. közönséget, hogy 
őszi kalapujdonságaim, 

angol, olasz, hazai, 
P.chler és Ita cs. és 

kir. kalapgv árosok 
gyártmányaiból megér-

Relchard Araháza,
Nagyvárad, Fő-utca.

-Jutott Laszky Amin könyvnyomdájában Nagyváradon.
Kiadja az ,Előre* hírlapkiadó vállalat.


